

УДК 340.13

**ОТ «ГОСПОД ОФИЦЕРОВ» К «ТОВАРИЩАМ ОФИЦЕРАМ».
К 75-ЛЕТИЮ ВОЗВРАЩЕНИЯ ОФИЦЕРСКИХ ЗВАНИЙ В ВООРУЖЕННЫХ
СИЛАХ СОВЕТСКОГО СОЮЗА**

Шемякин Геннадий Павлович

кандидат исторических наук, доцент

*доцент кафедры философских и социально-экономических дисциплин
Санкт-Петербургский военный институт войск национальной гвардии*

г. Санкт-Петербург

gennadiy.shemyakin@gmail.com

Аннотация. В настоящей статье автор анализирует одну из страниц истории государства и права России – обстоятельств возвращения в 1943 году офицерских званий, погон и знаков отличия военнослужащим армии, флота и войск НКВД СССР. В ходе революционных событий 1917 года главный удар наносился по офицерскому корпусу, как носителю славных традиций армии и флота. На длительное время термин «офицерский состав» исчез из военного лексикона. Суровые испытания Великой Отечественной войны заставили обратиться к славным боевым традициям русской армии, вновь ввести офицерские звания, погоны и знаки отличия.

Ключевые слова: офицерский состав, воинские звания, погоны, знаки различия, форма одежды военнослужащих.

**FROM «GENTLEMEN OFFICERS» TO «COMRADE OFFICERS».
TO THE 75TH ANNIVERSARY OF THE RETURN OF OFFICER RANKS
IN THE ARMED FORCES OF THE SOVIET UNION**

Shemyakin Gennadiy Pavlovich

candidate of historical sciences, associate professor

*associate professor of the Department of Philosophy and Socio-Economic Disciplines
Saint-Petersburg military Institute of National Guard Troops*

Saint-Petersburg

gennadiy.shemyakin@gmail.com

Annotation. In this article the author analyzes one of the pages of history of state and law of Russia – the circumstances of the return in 1943 of the officer ranks, epaulettes and insignia of the servicemen of the army, Navy and troops of the NKVD of the USSR. In the course of the revolutionary events of 1917, the main blow was inflicted on the officer corps as a bearer of the glorious traditions of the army and Navy. For a long time the term "officers" disappeared from the military lexicon. The ordeal of the great Patriotic war, they turned to the glorious military traditions of the Russian army, to re-introduce officer rank, shoulder boards and insignia.

Key words: officer corps, ranks, epaulets, insignia, uniforms military.

Одним из важнейших атрибутов любой армии является наличие офицерского состава. В Военном энциклопедическом словаре дается следующее определение офицеров – это «...социальная группа профессиональных воинских начальников (командиров), имеющих во-

енно-профессиональное образование и персонально присвоенные офицерские воинские звания, основная часть военных кадров государства» [2].

В России единую систему офицерских званий ввел Петр I в созданной им регулярной армии. Табель о рангах

1722 года устанавливал 14 ступеней или чинов офицерского состава (от 14-го прапорщика до 1-го высшего звания фельдмаршала). Воинские чины разделялись на 4 разряда (армия, гвардия, артиллерия и инженерные войска) [2].

С небольшими изменениями эта система существовала до февраля 1917 года. Российское офицерство на протяжении веков служило опорой государства и составляло наиболее образованную и культурную часть общества. В ходе многочисленных войн российские офицеры проявляли мужество и героизм в бою.

В феврале 1917 года был нанесен разрушительный удар по этому институту военной организации государства. Петроградский совет рабочих и солдатских депутатов, являвшийся в тот период времени реальной властью в стране, издал приказ № 1. В соответствии с этим приказом в воинских частях и на кораблях создавались выборные комитеты из представителей солдат и матросов. Кроме того, устанавливалось, что в своих выступлениях воинские части подчиняются Советам рабочих и солдатских депутатов и своим комитетам. Оружие должно находиться в распоряжении и под контролем солдатских депутатов и ни в коем случае не выдаваться офицерам. Вне службы и вне строя солдаты пользовались равными правами со всеми гражданами, отменялось титулирование офицеров и воспрещалось грубое обращение с солдатами, в частности, обращение к ним на «ты». Таким образом, подрывался важнейший принцип строительства вооруженных сил – принцип единоначалия, реальная власть передавалась от офицеров выборным комитетам из нижних чинов [10].

В армии была проведена чистка командного состава, за несколько недель было уволено более половины действующих генералов. Революционные события сопровождалась настоящим террором со стороны солдат и матросов по отношению к офицерам. О масштабах этого насилия имеется многочисленная научная

литература [13]. Большинство погибших стали жертвами давней к ним ненависти со стороны нижних чинов. Кроме того, в этот переходный период времени государственная власть была очень слабой, чем и пользовались различные бандитские и анархистские элементы в армейских и флотских частях. В итоге армия стала неуправляемой, началось массовое дезертирство.

Большевики, пришедшие к власти в октябре 1917 года, продолжили курс на разложение старой армии и уничтожение офицеров как социальной группы. Советским правительством в ноябре 1917 года был принят Декрет о постепенном переходе к демобилизации старой армии. С конца ноября 1917 года прекращается производство в офицеры, юнкерские училища и школы прапорщиков закрываются [8]. На период демобилизации старой армии подтверждается выборность командного состава и должностных лиц в армии.

16 (29) декабря 1917 года Совет народных комиссаров (СНК) издает Декреты «Об уравнивании всех военнослужащих в правах» и «О выборном начале и об организации власти в армии», согласно которым отменяются офицерские чины и звания, погоны и другие знаки отличия, все военнослужащие уравниваются в правах. Это объяснялось тем, что нельзя «подчеркивать превосходство одного гражданина Российской республики над другим». Отмена погон объяснялась тем, что погоны – это атрибут буржуазной армии, охраняющей интересы помещиков и капиталистов [4].

12 декабря 1917 года было заключено перемирие с Германией, но всем было понятно, что это временная передышка. Поэтому 15 января 1918 года В.И. Ленин подписал Декрет Совнаркома о создании Рабоче-крестьянской Красной армии, а спустя две недели, 29 января – Рабоче-крестьянского Красного флота. Первые части Красной Армии вскоре прошли испытания в боях с немецкими войсками под Псковом и Нарвой.

Первоначально РККА создавалась на основе новых принципов военного строительства, одним из которых была выборность командного состава. Но уже в апреле 1918 года принцип выборности был изменен, командиры всех уровней стали назначаться уполномоченным на то органом. 29 мая 1918 года на основе Постановления Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета (ВЦИК) «О принудительном наборе в РККА» был развернут призыв в армию рабочих и крестьян. V Всероссийский съезд Советов в июле 1918 года принял первую Конституцию РСФСР. В ней защита Отечества объявлялась обязанностью всех граждан и устанавливалась всеобщая воинская повинность.

Особенности воинской службы потребовали введения определенной структуры командного состава и введения для них знаков отличия. 29 ноября 1918 года ВЦИК РСФСР утвердил Уставы внутренней службы, в соответствии с которыми в Красной Армии были узаконены следующие воинские должности и их знаки отличия: красноармеец, отделенный командир (знак отличия – один треугольник, нашиваемый на левый рукав рубахи и шинели над обшлагом), помощник командира взвода (два треугольника), старшина (три треугольника); командир взвода (один кубик), командир роты (два кубика), командир батальона (три кубика), командир полка (четыре кубика); командир бригады (один ромб), начальник дивизии (два ромба), командующий армией (три ромба), командующий фронтом (четыре ромба). Тем самым был сделан первый шаг к восстановлению дореволюционной системы воинских званий и знаков отличия.

В ходе военной реформы 1924 года вводятся знаки отличия в виде петлиц, которые крепились на гимнастерке и шинели военнослужащих. В соответствии с занимаемой должностью тех или иных командиров на петлицах располагались прежние знаки отличия.

Следующий шаг по возвращению к традициям русской армии был сделан в

30-е годы. До 1935 года командиры в Красной Армии различались по занимаемым должностям. Постановлением ВЦИК и СНК СССР от 22 сентября 1935 года были введены персональные воинские звания от красноармейца до командарма 2 и 1 ранга (в том числе звания лейтенант, старший лейтенант, капитан, майор, полковник). Этим же постановлением было введено звание Маршал Советского Союза, присваиваемое персонально за выдающиеся заслуги в руководстве войсками. Первыми маршалами Советского Союза вскоре стали М.Н. Тухачевский, В.К. Блюхер, А.И. Егоров, К.Е. Ворошилов, С.М. Буденный. К сожалению, первые три Маршала Советского Союза из этой группы вскоре погибли в жерновах сталинского террора.

Накануне войны, 7 мая 1940 года, указом Президиума Верховного Совета СССР для повышения авторитета высшего состава вводятся генеральские (генерал – майор, генерал – лейтенант, генерал – полковник, генерал армии) и адмиральские (контр – адмирал, вице – адмирал, адмирал, адмирал флота) звания. 2 ноября 1940 года для рядового и младшего состава вводятся звания ефрейтор, сержант, старший сержант.

Подобные процессы происходили и в войсках ВЧК – ГПУ – ОГПУ. В 1934 году, после образования Народного комиссариата внутренних дел, они вошли в его состав и стали именоваться внутренней охраной (в последующем войска неоднократно меняли свои названия, наиболее распространенным стал термин «войска НКВД»). Все, кто служил в них, считались военными служащими и имели воинские звания. Воинские звания военных служащих войск НКВД были введены постановлением СНК СССР № 2250 от 7 ноября 1935 и объявлены приказом Народного комиссара внутренних дел СССР № 319 от 10 октября 1935 года. Как и в РККА, воинские звания начинались от красноармейца и заканчивались высшим званием «командарм 2-го ранга». Однако на практике это воинское звание

так и не было никому присвоено, оставалось чисто номинальным.

Знаки различия в войсках НКВД использовались такие же, как и в РККА – треугольники, кубики, ромбы. Однако форма одежды имела некоторые отличия. Фуражка комсостава имела тулью василькового цвета и краповый околыш. В форму одежды среднего, старшего и высшего комсостава входила суконная гимнастерка темно-защитного цвета и суконные темно-синие шаровары с малиновым кантом. В форму одежды младшего комсостава и рядовых красноармейцев входили гимнастерка и шаровары защитного цвета без кантов, а также однобортная шинель образца РККА из серо-шинельного сукна с застежкой на крючках [14].

Таким образом, накануне Великой Отечественной войны в Красной Армии и Флоте шел постепенный процесс восстановления положительного опыта дореволюционного военного строительства. Вводились персональные воинские звания, совершенствовались с учетом накопленного опыта знаки отличия. Однако идеологические рамки мешали завершить в полном объеме возврат к славным традициям русского воинства. Понятия «офицер», «офицерская честь», «традиции русских офицеров» по-прежнему находились под запретом. Более того, в результате их упоминания можно было попасть в маховик репрессий.

Ситуация коренным образом изменилась после начала Великой Отечественной войны. Тяжелые поражения начального периода войны способствовали превращению страны в единый военный лагерь. Одним из направлений мобилизации всех сил и возможностей на отпор врагу стало обращение к славным боевым традициям русской армии. В своей речи 7 ноября 1941 года перед участниками военного парада на Красной площади Верховный главнокомандующий Красной Армии И. Сталин сказал: «...Пусть вдохновляет вас в этой войне мужественный образ наших великих предков Александра Невского, Дмитрия

Донского, Кузьмы Минина, Дмитрия Пожарского, Александра Суворова, Михаила Кутузова!» [9].

Постепенно в официальную терминологию стал входить термин «офицерский состав». В печати, официальных документах средних и старших офицеров стали именовать офицерами. Так, в приказе Наркома обороны от 1 мая 1942 года впервые советские командные кадры назывались «офицерскими». В газете «Красная звезда», центральном органе Наркомата обороны, привычные выражения «командиры и бойцы» часто заменялось новым оборотом «офицеры и бойцы» [7].

В мае 1942 года в руководстве Советского Союза началось обсуждение вопроса о необходимости официального возвращения офицерских званий и погон в армию и флот. Как вспоминал Маршал Советского Союза А.М. Василевский, к началу октября 1942 года такое решение было окончательно принято. Однако тяжелая обстановка на фронте привела к задержке исполнения этого решения до начала 1943 года [6].

В 1943 году вышли в свет два официальных документа, законодательно оформившие возвращение термина «офицеры» в военную терминологию. Первый из них – Указ Президиума Верховного Совета СССР от 6 января 1943 года «О введении новых знаков отличия для личного состава Красной Армии». В нем говорилось о введении погон, в первую очередь для офицерского состава, новых знаков отличия и изменений в форме одежды личного состава [12].

Как говорилось в Указе, погоны предназначались для определения воинского звания и принадлежности военнослужащих к тому или иному роду войск. Размеры, форма погон офицерского состава во многом повторяли погоны офицеров царской армии, однако число и размер звездочек были иными. Полностью отменялись все нашивки, прежние петлицы ромбовидной формы были заменены на петлицы в форме

параллелограммы. Одновременно изменялась и форма одежды личного состава, вновь вводились гимнастерки со стоящим воротником. Что касается формы одежды личного состава войск НКВД, то к этому времени она отличалась от формы одежды Красной Армии лишь расцветками петлиц и фуражек – крапового цвета с кантами василькового цвета (кант был отменен лишь в 1955 году).

Второй документ – Указ Президиума Верховного Совета СССР от 24 июля 1943 года, который разделил военнослужащих на рядовой, сержантский, офицерский и генеральский состав [12].

Командующие фронтами и армиями поддержали ввод офицерских званий, погон и новой формы одежды. Они докладывали в Ставку Верховного главнокомандующего, что «... это не только украшение, но и порядок и дисциплина» [3]. Однако не все сразу приняли эти нововведения. Необходимо учесть, что порой эти шаги воспринимались воинами-фронтовиками болезненно. Как писал в своих воспоминаниях участник Великой Отечественной войны Герой Советского Союза, ветеран Санкт-Петербургского военного института войск национальной гвардии полковник в отставке М.В. Ашик: «... однажды газеты оповестили, что с сего дня комсостав нашей армии будет называться не командирами, как раньше, а «офицерами»! В наши дни уже забыто, что до тех пор это слово было чуть ли не бранным. Даже введение ранее погон не вызывало столь глубокого неприятия:

– Ха! Неужто нашего лейтенантика «господином офицером» будем величать?!

– Да я этих ахвицеров в гражданскую бил! – хвалились многие...

Особенно резало слух немыслимое сочетание: «товарищ офицер». Соединение этих двух, тогда совершенно противоположных слов, звучало очень нелепо.

Что-то вроде сочетания «товарищ купец» или «товарищ помещик» [1].

Однако большинство военнослужащих пусть и не сразу, но положительно восприняли эти меры. Участник Великой Отечественной войны В.М. Иванов, являвшийся в 1943 году слушателем Артиллерийской академии РККА, вспоминал позднее: «Мы с гордостью носили новую форму с золотыми погонами и пользовались всеобщим уважением» [5].

Символично, что обращение к боевым традициям, опыту военного строительства русской армии дореволюционного периода произошло именно в период тяжелых испытаний для нашего государства и его Вооруженных Сил.

Таким образом, опыт военного строительства после 1917 года еще раз показал необходимость бережного отношения к накопленному опыту строительства военной организации государства, творческого использования его в новых исторических условиях. Попытки отказа от гордого звания «офицер», уравнивания командиров и начальников с подчиненными ничего, кроме вреда, не принесли Красной Армии. Введение выборности командного состава подрывало боевой дух личного состава и его готовность к отпору врагу. Эксперименты с введением различных знаков отличия, принципиальный отказ от погон под надуманными доводами о классовых врагах приводили к затруднениям в управлении войсками на поле боя. Все это вынудило в конечном итоге вернуться в 1943 году к славным традициям российского офицерства. Опыт Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. по-прежнему служит мощным источником обучения и воспитания личного состава войск национальной гвардии Российской Федерации. Обращение к этим истокам помогает нам решать и современные задачи военного строительства.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ашик М.В. Начало и конец войны // Опаленные войной, вдохновленные победой: сборник воспоминаний участников Великой Отечественной войны, ветеранов внутренних войск и правоохранительных органов. СПб., 2001. 294 с.
2. Военный энциклопедический словарь. М.: Воениздат, 2002. 863 с.
3. Воспоминания генерала армии А.В. Хрулева, бывшего начальника Главного управления тыла Красной Армии // Военно-исторический журнал. 1963. № 1. С. 140–150.
4. Дерюгин А.А., Лысенков С.Г., Никонов Д.А., Шахбазов Р.А. Хрестоматия по истории отечественного государства и права. Советский период: учебное пособие. Кн. II. СПб., 2007. 198 с.
5. Иванов В.М. Война глазами лейтенанта. 1941–1945. СПб., 2001. 262 с.
6. Из воспоминаний Маршала Советского Союза А.М. Василевского // Военно-исторический журнал. 1963. № 1. С. 110–119.
7. Оренберг Д.Н. Сорок третий. Рассказ – хроника. М.: Политиздат, 1991. 414 с.
8. Рубаник В.Е. История государства и права России: учебник для бакалавров. М.: Юрайт, 2012. 876 с.
9. Степанищев А.Т. Воинская слава России. М.: Издательский дом «Критерий», 2012. 284 с.
10. Титов Ю.П. Хрестоматия по истории государства и права России. М.: Зерцало, 1997. 472 с.
11. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 6 января 1943 года «О введении новых знаков отличия для личного состава Красной Армии» // Сборник законов СССР и Указов Президиума Верховного Совета СССР: в 4-х томах. Т. 2. М., 1975. С. 368–372.
12. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 24 июля 1943 года «О порядке присвоения воинских званий военнослужащим Красной Армии» // Хрестоматия по истории отечественного государства и права. 1917–1991 гг. М., 1997. С. 288–289.
13. Шемякин Г.П. Приказ № 1 Петроградского совета рабочих и солдатских депутатов: причины появления и исторические уроки // Вестник Санкт-Петербургского военного института войск национальной гвардии. 2017. № 1(1). С. 110–116. URL: [http://vestnik – srvi.ru/2017/12.026.pdf](http://vestnik-srvi.ru/2017/12.026.pdf) (дата обращения: 14.02.2018).
14. URL: <http://www.nakop.ru/topic/18664-forma-odezhdy-i-znaki-razlichiy-nkvd-1935-1955> (дата обращения: 10.02.2018).